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Ruta de trabajo para eventuales reformas alEN PROCESO

Reglamento de Radio y Televisión en Materia Electoral 

En la reanudación de la cuarta sesión ordinaria (2 de mayo) se dio cuenta de las respuestas a la consulta por parte de concesionarios de televisión restringida satelital y de concesionarios de televisión radiodifundida vinculados a los concesionarios de televisión restringida satelital.

Asimismo, se generó el compromiso de que la Secretaría Técnica concluiría, a la brevedad posible, la sistematización del resto de las respuestas, para posteriormente convocar a diversas reuniones de trabajo del Comité para el análisis de las mismas.

Sobre este particular, se informa que se tiene concluida la sistematización de las respuestas de los concesionarios de televisión radiodifundida, restringida terrenal, así como de las organizaciones que agrupan concesionarios y profesionales de la comunicación. Se obtuvieron los resultados más importantes, mismos que serán enviados a la brevedad.


Ajustes al sistema electrónico de recepciónEN PROCESO

de materiales

En la cuarta sesión ordinaria se informó al Comité que tres requerimientos de ajustes al Sistema ya se encontraban en proceso de revisión en el ambiente de pruebas y que las solicitudes del ajuste al portal público y el requerimiento de dejar de mostrar las estrategias registradas —no enviadas— por los actores políticos, estaban ajustándose derivado de lo identificado en las pruebas.

Al respecto, el avance en la implementación de los ajustes antes señalados, es el siguiente:

- Se concluyeron los ajustes a los dos requerimientos que se encontraban en la fase de pruebas, relacionados con la publicación de los materiales en el portal de promocionales de Radio y Televisión. 

- Soló restaría atender el requerimiento relacionado a "dejar de mostrar las estrategias -no enviadas- por los actores políticos"


Estatus de la emisora XEREDEN PROCESO


En la cuarta sesión ordinaria se informó al Comité que se continuaba esperando respuesta por parte del IFT sobre el status de la emisora, y que se había realizado una consulta al Registro Público de Concesiones el 16 de abril de 2019 y el estatus de la concesión se encontraba “vigente”.

En relación con lo anterior, se informa que se continúa a la espera de la respuesta del IFT, además de que se realizó una nueva consulta el día 17 de mayo.



Incumplimientos al pautadoEN PROCESO


En la tercera sesión ordinaria se generó el compromiso de atender la petición del representante del Partido del Trabajo, de dar seguimiento a diversos datos arrojados por el monitoreo de transmisiones en los siguientes procesos electorales locales:

Baja California, semana del 17 al 23 de abril: transmisión fuera de horario de 2 mil 971 spots.
Diferente versión: 1018 spots
fuera de orden: 2450 spots.
Durango: fuera de orden: 3164 spots. Fuera de horario: 916.
Tamaulipas: fuera de orden, 1606. Fuera de horario: 2195.
Tamaulipas, semana del 20 al 26 de marzo: 1138 fuera de orden. Fuera de horario: 2039.
Quintana Roo. Fuera de orden: 462

Sobre este particular, se adjunta nota con la distribución de la transmisión de promocionales fuera de horario y fuera de orden para entidades con proceso electoral local.


Catálogo nacional de emisorasEN PROCESO


En la cuarta sesión ordinaria se generó el compromiso de que la Secretaría Técnica presentaría propuestas de modificaciones a la estructura del catálogo.

[bookmark: _GoBack]En torno a dicho compromiso, se informa que la Secretaría Técnica se encuentra trabajando en la propuesta y se está en espera de una agendar una reunión para realizar la presentación.
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