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Consulta a los Organismos Públicos Electorales Locales sobre el monitoreo de noticiarios

Derivado del compromiso asumido por la Secretaría Técnica en la sexta sesión ordinaria, para informar sobre los Organismos Públicos Locales Electorales que han establecido comunicación con esta autoridad electoral, a través de la Unidad Técnica de Vinculación, relativo al monitoreo de noticiarios, se informa que de los 15 Organismos Públicos Locales (en adelante OPLE) que tendrán elecciones para gubernaturas concurrentes con el Proceso Electoral Federal 2020-2021, 4 no tienen contemplado realizar el monitoreo de noticiarios, dado que no está previsto en su legislación local, estos son los Institutos: 
· Estatal Electoral de Baja California; 
· Estatal Electoral de Chihuahua;
· Electoral del Estado de Querétaro; y 
· Electoral del Estado de Sinaloa. 

De los 11 restantes que si realizarán monitoreo de noticiarios, el Instituto Electoral del Estado de Colima inició el 10 de diciembre con el monitoreo de noticiarios, el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Guerrero quien realizará la firma de una adenda al convenio específico de colaboración con la Facultad de Comunicación y Mercadotecnia (FACOM) de la Universidad Autónoma de Guerrero y la Comisión Estatal Electoral de Nuevo León que ya cuenta con el servicio de monitoreo. 

Los Institutos Estatal Electoral de Baja California Sur, Electoral de Michoacán, Estatal Electoral y de Participación Ciudadana de Sonora, señalan que se encuentran realizando gestiones administrativas para la contratación del servicio de monitoreo con instituciones de educación superior, mientras que los Institutos Electoral del Estado de Campeche y Estatal Electoral de Nayarit, indican que se están realizando gestiones administrativas para el monitoreo de noticiarios con personas morales.

El Consejo Estatal Electoral y de Participación Ciudadana de San Luis Potosí y los Institutos Tlaxcalteca de Elecciones y Electoral del Estado de Zacatecas, indican que no están realizando gestiones para la contratación del servicio de monitoreo; sin embargo, cuentan con un sistema de software para la aplicación de la metodología.

Apoyo del INE a OPLE por conducto de la DEPPP

Respecto al apoyo que se brinda a los OPLE en materia de monitoreo de noticiarios, se compartió a los Institutos Estatal Electoral de Baja California Sur y Estatal Electoral y de Participación Ciudadana de Sonora el listado de noticiaros que se ven y escuchan en los Centros de Verificación y Monitoreo (en adelante CEVEM). También se brindó capacitación al Instituto Estatal Electoral de Nayarit, asimismo, se han atendido dudas del Instituto Electoral de Michoacán. 

Los OPLE que han manifestado requerir el apoyo de los testigos de noticiarios de las señales de radio y televisión que monitorean los CEVEM, son los Institutos Estatal Electoral de Baja California Sur Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Guerrero, Electoral de Michoacán, Estatal Electoral de Nayarit, Estatal Electoral y de Participación Ciudadana de Sonora, Tlaxcalteca de Elecciones y el Consejo Estatal Electoral y de Participación Ciudadana de San Luis Potosí.

Se destaca que, de los 11 OPLE que realizarán monitoreo, el periodo señalado para realizarlo es durante las precampañas y las campañas locales, excepto el Instituto Electoral de Michoacán que señala lo realizaría únicamente en la campaña.

Entidades sin elección para gubernaturas

De los 17 OPLE restantes que no tendrán elección de gubernaturas, 9 contemplan realizar el monitoreo de noticiarios, 

· Instituto  Electoral Ciudad de México;
· Instituto Electoral de Coahuila;
· Instituto Electoral del Estado de México;
· Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Jalisco;
· Instituto Estatal Electoral de Hidalgo;
· Instituto Estatal Electoral y de Participación Ciudadana de Oaxaca;
· Instituto Electoral del Estado de Puebla;
· Organismo Público Local Electoral del Estado de Veracruz; y
· Instituto Electoral de Quintana Roo;

De los cuales los Institutos Electoral de Coahuila y Electoral y de Participación Ciudadana de Jalisco están realizando gestiones para la contratación del servicio de monitoreo con instituciones de educación superior, mientras que los Institutos Electoral Ciudad de México y Electoral de Quintana Roo realizarán procedimiento de licitación pública dirigida tanto a personas morales como a instituciones educativas para el monitoreo de noticiarios, asimismo, el Instituto Electoral del Estado de Puebla indica que está revisando la contratación del servicio de monitoreo con personas morales.

El Instituto Estatal Electoral de Hidalgo, señala que no realizará la contratación del servicio de monitoreo con alguna institución educativa o persona moral; sin embargo, indica que cuentan con un sistema de software para la aplicación de la metodología y el Instituto Electoral del Estado de México indicó que ellos mismos realizarán el monitoreo de noticiarios.

Por otro lado, el Instituto Estatal Electoral y de Participación Ciudadana de Oaxaca y el Organismo Público Local Electoral del Estado de Veracruz, aun no definen quien realizará el monitoreo.

Apoyo del INE a OPLE por conducto de la DEPPP

Respecto al apoyo que se brinda a los OPLE en materia de monitoreo de noticiarios, se compartió al Instituto Estatal Electoral y de Participación Ciudadana de Oaxaca el listado de noticiaros que se ven y escuchan en los CEVEM de la entidad; asimismo, se realizó una capacitación al Instituto Electoral de la Ciudad de México, y en los próximos días se estará capacitando al Instituto Electoral del Estado de México. 

Los OPLE que manifiestan requerirán el apoyo de los testigos de noticiarios de las señales de radio y televisión que monitorean los CEVEM, son los Institutos: Electoral de la Ciudad de México, Electoral de Coahuila, Electoral del Estado de México, Estatal Electoral de Hidalgo, Electoral y de Participación Ciudadana de Jalisco y Electoral del Estado de Puebla.

De los 9 OPLE que realizarán monitoreo, los Institutos Electoral Ciudad de México, 
Electoral de Coahuila, Electoral del Estado de México, Estatal Electoral y de Participación Ciudadana de Oaxaca, Electoral del Estado de Puebla, señalan que realizarían el monitoreo durante las precampañas y campañas, mientras que los Institutos Estatal Electoral de Hidalgo y Electoral y de Participación Ciudadana de Jalisco indican que llevarían a cabo el monitoreo únicamente durante las campañas. 

El Instituto Electoral de Quintana Roo  indicó que estará realizando el monitoreo de noticiarios desde el inicio de precampaña y hasta la jornada electoral.

El Organismo Público Local Electoral del Estado de Veracruz se encuentra realizando reprogramación de actividades derivadas de la determinación del Pleno de la Suprema Corte respecto de reviviscencia de las normas del Código Electoral previas a la expedición del Decreto 580, mediante el que fue reformado el artículo 49 del Código 577 Electoral para el Estado de Veracruz.

Los OPLE que no realizarán monitoreo, debido a que no se establece disposición relacionada con el monitoreo en su legislación local son:

· Instituto Estatal Electoral Aguascalientes
· Instituto de Elecciones y Participación Ciudadana de Chiapas
· Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Durango
· Instituto Electoral del Estado de Guanajuato
· Instituto Instituto Electoral de Tamaulipas 
· Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Yucatán 
· Electoral y de Participación Ciudadana de Tabasco

Por último, el Instituto Morelense de Procesos Electorales y Participación Ciudadana, hizo de conocimiento, mediante oficio IMPEPAC/SE/JHMR/1751/2020 del 09 de diciembre, que se puso a consideración de los Consejeros integrantes de la Comisión Ejecutiva Permanente de Medios de Comunicación, la consulta realizada por parte de esta Secretaría Técnica, respecto a las gestiones administrativas para el monitoreo de noticiarios, en caso de contemplarse la realización de mismo.



1

image1.png




