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Cumplimientos a reprogramaciones transmitidasEN PROCESO

en fuera de horario, diferente versión, fuera de orden

En la sexta sesión ordinaria (24 de junio) la Secretaría Técnica informó que se estaban realizando ajustes al sistema para ligar las detecciones derivadas de reprogramaciones a la versión o las versiones vigentes y no a la versión omitida, a fin de identificar el número de reprogramaciones transmitidas conforme a pauta y en diferente versión con respecto a la versión vigente.

En seguimiento a lo anterior, se informa que una vez concluido dicho ajuste se dará aviso.


Incumplimientos al pautado – seguimiento a emisorasEN PROCESO


· En la quinta sesión ordinaria (27 de mayo), la Representación del PT solicitó dar vista a la Secretaría Ejecutiva para iniciar un procedimiento sancionador respecto de la emisora XHNPC-FM, de Coahuila, porque no obstante presentar cumplimiento del 95 por ciento, los incumplimientos que se negó a retransmitir no pueden quedar sin sanción.

[bookmark: _Hlk74309097]En la sexta sesión ordinaria la Secretaría Técnica brindó información sobre la emisora; sin embargo, el PT indicó que subsistía desde hace tiempo la negativa de ésta para retransmitir los spots, aduciendo la imposibilidad para hacerlo. En tal sentido, el Partido del Trabajo solicitó que se le reiterara la solicitud de información para que expresara las razones del por qué no puede retransmitir sus spots, a lo cual tiene derecho.

Al respecto, se informa que el 14 de julio de la presente anualidad, mediante oficio INE/DEPPP/DE/DATE/9324/2021 la DEPPP requirió al Gobierno del Estado de Coahuila, concesionario de la emisora XHNPC-FM, proporcionara información, documentación o pruebas que considerase necesarias e idóneas para acreditar la causa que impidió la transmisión de la pauta electoral.

En ese sentido y en la misma fecha, el concesionario remitió escrito de respuesta en el cual señaló que por una falla eléctrica se dañó la fuente del transmisor de la repetidora, sufriendo daños permanentes. Asimismo, manifestó que ya se encuentran funcionando, pero con un mínimo de potencia ya que se colocó un transmisor provisional y adjuntó evidencia fotográfica.

A la fecha, la emisora presenta los siguientes periodos con bajo cumplimiento: del 10 al 16 de marzo un 73.07%, del 17 al 23 de marzo un 62.35%; posteriormente su nivel de cumplimiento ascendió al 93.75% del 24 al 30 de marzo; al 96.43% del 31 de marzo al 6 de abril;  y del 26 de mayo al 1 de junio un 79.32%; sin embargo, en el mes de abril su cumplimiento fue por arriba del 99.7% y posterior a estos periodos, su nivel de cumplimiento se encuentra en 100% del 02 al 6 de junio; en 81.67% del 7 al 15 de junio y nuevamente al 100% del 16 al 30 de junio.


· En la quinta sesión ordinaria la Representación del PRI solicitó dar seguimiento a la emisora XHSCAR-FM, de Querétaro, para conocer la razón del incumplimiento reportado en el Informe de monitoreo y requerimientos presentado en dicha sesión.

En la sexta sesión ordinaria la Secretaría Técnica informó, al respecto, lo siguiente:

a) que la emisora no había respondido a sus requerimientos de información entre el 24 y el 30 de marzo;

b) que se continuará dando seguimiento, y se le enviaría una solicitud de información para que diera las razones del incumplimiento;

c) que posterior a dicha fecha, la emisora presentó bajo cumplimiento del 14 al 21 de abril (77.08%) y nuevamente no realizó reprogramaciones;

d) que en los periodos subsecuentes, no se presentó bajo cumplimiento, y

e) que el 15 de junio de 2021, se le notificó oficio mediante el cual se solicitó que proporcionara información, documentación y/o pruebas que considerase necesarias e idóneas para acreditar la causa que impidió la transmisión de la pauta electoral.

En seguimiento a lo anterior, se informa que el 16 de junio la DEPPP recibió la respuesta por parte del concesionario, indicando que tiene fallas en su sistema de software y que opera con poco personal. Cabe mencionar que la emisora es comunitaria de acuerdo con el registro del IFT.

Del 7 al 15 de junio de 2021 la emisora presentó un cumplimiento inicial del 69.84% y no reprogramó las omisiones. Del 16 al 30 de junio de 2021, presentó un cumplimiento inicial del 78.10%.

De la verificación en el SIGER, se tiene que del 7 al 30 de junio de 2021 le fueron requeridas 42 omisiones, de los cuales no se obtuvo respuesta. 


En la sexta sesión ordinaria la Representación del PT solicitó dar seguimiento a las siguientes emisoras: 

· XHZUL-FM y XHVCA-TDT (TVMAS) de Veracruz que estuvieron fuera del aire del 7 al 14 de junio, a fin de solicitarles información del por qué se salieron del aire, y cómo será la reprogramación de los promocionales no transmitidos.

Al respecto se informa que las dos emisoras también presentaron bajos cumplimientos en la quincena del 16 al 30 de junio. La XHZUL-FM tuvo un cumplimiento inicial del 44.76% y la emisora XHVCA-TDT un cumplimiento del 37.89%.

A través del sistema SIGER, mediante oficios INE/DEPPP/JDE30-10/0063/2021 del 24 de junio e INE/DEPPP/JDE30-10/0065/2021 del 9 de julio, fue requerida información sobre los incumplimientos del 7 al 30 de junio. La emisora reportó que derivado de una tormenta eléctrica el transformador trifásico sufrió daño. Adjuntan dictamen firmado por el Subdirector de Operaciones, así como avisos al IFT del reinicio de operaciones.

· XEUU-AM de Colima que desde el 6 de febrero está fuera del aire, argumentando robo de equipo y daños en sus instalaciones, para conocer su situación.

A este respecto, la Secretaría Técnica informó en la sexta sesión ordinaria que el 23 de junio de 2021, se había enviado oficio al IFT consultando la situación que guarda la emisora.

Al respecto, se han recibido 2 oficios, en el primero se le notifica al Vocal Ejecutivo de la entidad que se encuentran imposibilitados para transmitir debido a que sufrieron robo de equipo y daño en sus instalaciones; en el segundo oficio se informa al IFT que sufrieron de un robo en la planta transmisora, lo que les impide la transmisión de la programación.

Sobre la respuesta del IFT, el 2 de julio la autoridad señaló que el título de concesión está vigente hasta el 26 de octubre de 2036.

Para el periodo del 1 al 30 de junio, mediante oficios INE/DEPP/JLE06/311/2021 e INE/DEPP/JLE06/318/2021 le fue requerida información sobre los incumplimientos. En respuesta, manifestó su imposibilidad de transmitir debido al robo de equipo y daños en sus instalaciones desde el 6 de febrero de 2021.  Cabe señalar que en su respuesta adjunta copia del acta de denuncia ante la Fiscalía General del Estado de Colima.

· XHLLV-FM 89.3 de Hidalgo que estuvo fuera del aire desde el 28 de enero al 3 de junio de 2021.

Al respecto se informa que del 2 al 6 de junio la emisora presentó un cumplimiento inicial del 70.83% pero reprogramó algunas de las omisiones alcanzando un cumplimiento del 80%. Posteriormente, del 7 al 30 de junio reportó un cumplimiento del 100%.  

Respecto al periodo del 28 de enero al 3 de junio, se realizaron 91 requerimientos, correspondientes a un total de 1902 omisiones, a los cuales no dio respuesta en el SIGER. No se cuenta con documentación adicional que pueda acreditar el motivo de la suspensión de transmisiones. Esta emisora tiene cobertura en Hidalgo, Ciudad de México y Estado de México, y una población total con cobertura en la entidad de 5,911,580.

Con fecha 6 de junio esta Dirección recibió el aviso de inicio de transmisiones ante el Vocal Ejecutivo de la entidad. El 23 de julio de 2021, mediante oficio INE/DEPPP/DE/DATE/9395/2021 se requirió información al IFT sobre el estado que guarda esta emisora.


· XHSG-FM de Coahuila para que abunde en explicaciones sobre su argumento de que por problemas climatológicos estuvieron fuera del aire desde el 29 de mayo de 2021.

La emisora salió del aire por fallas técnicas ocasionadas por una tormenta eléctrica el 29 de mayo. Presentó fallas en el transmisor, en la consola de producción y computadora auxiliar. Tuvo afectaciones los días 29, 30 y gran parte del 31 de mayo, así como 1 y 2 de junio. Así mismo presentó incumplimientos del 3 al 6 de junio. 

Por lo anterior, reportó un cumplimiento de 57.14% en la semana del 26 de mayo al 1 de junio y 21.04% en la semana del 2 al 6 de junio. 

En el periodo del 29 de mayo al 15 de junio, se realizan 2 requerimientos mediante SIGER y sólo atiende uno, el correspondiente al oficio INE/DEPPP/DATERT/12471/2021 (por 96 omisiones), al cual responde que del 29 de mayo al 2 de junio se presentó una fuerte tormenta eléctrica causando daños severos y ofrece reprogramación.

Entre el 26 de mayo al 6 de junio, ofreció 384 reprogramaciones, pero no transmitió ninguna.  Por lo que los % de cumplimiento final son los mismos (57.14% en la semana del 26 de mayo al 1 de junio y 21.04% en la semana del 2 al 6 de junio)

Del 7 al 30 de junio presentó un cumplimiento del 100%.

· Atención especial para el estado de Baja California, ya que del 26 de mayo al 1º de junio al Partido del Trabajo no le transmitieron 65 spots, pero también fuera de orden fueron 205, fuera de horario 144 y de diferente versión 29; 243 spots solo al PT, lo cual solicitamos se analice, pues son demasiados spots para esa entidad.

Se informa que sobre los promocionales fuera de horario y de versión, se elaboró una nota, misma que se adjunta al presente seguimiento (Anexo crt-7so-2021-07-29-p2-a1).

· XHPMQ-FM de Quintana Roo que presentó un cumplimiento de 20.63% por estar fuera del aire. 

· La emisora estuvo fuera del aire por fallas técnicas del 24 de septiembre de 2020 y retomó operaciones el 08 de junio de 2021. 
· Del periodo del informe 07 al 15 de junio presentó bajo cumplimiento debido a los incumplimientos del 7 y 8 de junio fecha en que reinició transmisiones; sin embargo, nuevamente el 9 de junio estuvo fuera del aire debido a una variación fuerte del voltaje eléctrico en la planta de transmisión provocó la desconfiguración del transmisor Nautel, lo anterior fue notificado mediante oficio de fecha 18 de junio. La falla persistió hasta el 17 de junio. 
· Para la quincena del 16 al 30 de junio, el 23 de junio, el concesionario envió nuevamente un oficio para notificar que, desde el 21 de junio se registró una nueva interrupción en la señal debido a otra variación eléctrica.

Al respecto se informa que, del 16 al 30 de junio de 2021, el informe de monitoreo contiene la siguiente “Nota: En este informe no se incluye la emisora XHPMQ-FM ya que se encuentra fuera del aire desde el 20 de junio debido a problemas técnicos en su torre de transmisión”, lo anterior fue notificado mediante oficio dirigido a la Vocal Ejecutiva de la entidad. Asimismo, mediante oficio de fecha 23 de junio se informó que asistiría un ingeniero radiotécnico especialista para hacer la revisión de equipo y así poder restablecer sus transmisiones.

En consecuencia, esta dirección no recibió escrito donde conste un aviso ante el IFT.

Cabe señalar que del 7 al 15 de junio presentó 50 omisiones y del 16 al 30 de junio, ambos de 2021, se detectaron 76 omisiones.

Finalmente, la emisora nuevamente reanudó transmisiones a partir del 3 de julio.

El 23 de julio de 2021, mediante oficio INE/DEPPP/DE/DATE/9395/2021 se requirió información al IFT sobre el estado que guarda esta emisora.

· XHDE-TDT canal 16 de San Luis Potosí, que estuvo fuera del aire de 7 al 15.

Al respecto se informa que está fuera del aire desde el 12 de noviembre de 2020 debido a una huelga en sus instalaciones. 

El 2 de diciembre de 2020, el representante legal de Televisora Potosina, S.A. de C.V., concesionario de la emisora XHDE-TDT, presentó un escrito en la Junta Local Ejecutiva en el estado de San Luis Potosí, mediante el cual manifestó que el 12 de noviembre el Sindicato Industrial de Trabajadores y Artistas de Televisión y Radio Similares y Conexos de la República Mexicana, inició una huelga, lo que ocasionó el incumplimiento en la transmisión de la pauta aprobada por el INE. Esto se presentó como parte de los antecedentes de los lineamientos para la reprogramación de promocionales omitidos cuando los concesionarios de radio y televisión radiodifundida acrediten que, por causas no atribuibles a ellos, omitieron la transmisión de promocionales conforme a las pautas ordenadas y que no hayan sido reprogramados de forma voluntaria o derivado de un requerimiento.

La emisora no ha regresado al aire. El 23 de julio de 2021, mediante oficio INE/DEPPP/DE/DATE/9395/2021 se requirió información al IFT sobre el estado que guarda esta emisora.

· XHCORO-FM de Oaxaca, fuera del aire del 8 al 12 de junio de 2021.

Se informa que reprogramó y transmitió 60 promocionales, por lo que tiene un cumplimiento actualizado del 100% en la quincena del 7 al 15 de junio.  

· XEQY-AM y XENK-AM del Estado de México que también estuvieron fuera del aire. Ante lo cual solicita saber si esto es justificable o no, y de qué manera se van a reprogramar los incumplimientos.

En cuanto a la emisora XEQK-AM, no se ha reportado debido a que, en el CEVEM 66 La Paz México, hay problemas para sintonizarla. Ya se realizaron pruebas en un medio convencional y no se puede captar la señal con la calidad requerida para realizar las labores de monitoreo, por lo que no se cuenta con evidencia de posibles incumplimientos.

La emisora XENK-AM, con domicilio en el Estado de México, se monitorea en el CEVEM Tlalpan en Ciudad de México, sin embargo, debido a mala calidad en la recepción de la señal, no se ha podido validar la transmisión de la pauta.

Por otra parte, en la propia sexta sesión ordinaria, la Consejera Electoral Mtra. Dania Ravel solicitó dar seguimiento a las emisoras:

· XEBK-AM y XHBK-FM de Tamaulipas, pues refiere el concesionario con relación a la emisora XEBK-AM, que debido a daños presentados en el equipo de transmisión de la frecuencia AM, no fueron transmitidos los promocionales del INE.

Sin embargo, señaló la Consejera, en el informe de la Secretaría Técnica no se incluye cuáles fueron esos daños y, sobre todo, si presentó algún documento para acreditarlos.

Adicionalmente, señaló el concesionario que al ser una estación combo, cumplió con la pauta ordenada por el Instituto en la frecuencia FM; sin embargo, la emisora de FM presenta los mismos niveles de incumplimiento que la AM.

Conforme a lo anterior, y dado que las emisoras presentaron durante tres semanas en el periodo de campañas, un bajo nivel de cumplimiento, solicitó valorar la pertinencia de dar vista a la Secretaría Ejecutiva.

Al respecto, se informa que la emisora no dio respuesta a los requerimientos por lo que se desconoce cuáles fueron los daños. Así el 14 y 15 de julio, mediante los oficios INE/DEPPP/DE/DATE/9336/2021 e INE/DEPPP/DE/DATE/9340/2021, la DEPPP dio vista por incumplimientos a la pauta omisiones y excedentes- por parte de Gustavo Alonso Cortez Montiel, concesionario de las emisoras XEBK-AM y XHBK-FM, por los periodos del 28 de abril al 03 de mayo de 2021 y del 28 de abril al 04 de mayo de 2021 respectivamente. Cabe señalar que es la tercera vista que se da al respecto.

Incumplimientos al pautado – información sobre vistasEN PROCESO


En relación con el compromiso permanente de informar con detalle, en cada sesión ordinaria, el estado que guardan las vistas elaboradas por la DEPPP —incluyendo aquellas que se generen por la detección de cortinillas—, se adjunta una nota que contiene información pormenorizada sobre el estado que guarda cada vista actualizada (archivo electrónico crt-7so-2021-07-29-p2-a2).







Estatus de la emisora XERED-AM EN PROCESO



En la sexta sesión ordinaria la Secretaría Técnica que una vez celebrada la audiencia constitucional el 21 de junio de 2021, se consultaría nuevamente al IFT para que informe el estatus jurídico de la emisora.

[bookmark: _Hlk76678012]Sobre este particular, se informa que el IFT en respuesta a la consulta realizada, informó que la audiencia constitucional se difirió para celebrarse el 24 de septiembre de 2021.

Estatus de la emisora XEQR-AM EN PROCESO



En la sexta sesión ordinaria (24 de junio), la Representación del PT refirió que de la revisión de los últimos informes estales de monitoreo de la Ciudad de México encontró que la estación XEQR-AM estaba desaparecida, por lo que solicitó darle seguimiento para:

a) Requerirle información del por qué no transmitió en la campaña electoral, y

b) Solicitar al IFT que informe cuál es el estatus en el que se encuentra la emisora.

Al respecto, se informa que con fecha 12 de julio, el IFT admitió la solicitud de información, asignando el folio EIFT21-30501, sin que al 23 de julio se haya obtenido respuesta.

La señal se dio de baja del catálogo de emisoras monitoreadas el miércoles 14 de junio de 2017 debido a que envió un oficio informando que estaría fuera del aire a partir del 15 de mayo de dicho año. En el oficio no mencionaron la fecha estimada para restablecer la transmisión.

El 14 de abril de 2020 el periódico El Economista informó que la emisora volvería al aire a partir de abril de 2020. Sin embargo, no se recibió ningún oficio por parte de la emisora. Se sintonizó la señal desde el CEVEM Tlalpan para incorporarla nuevamente al catálogo de emisoras monitoreadas, pero a pesar de que la señal se capta en dicho CEVEM, la calidad con la que se recibe no es óptima. A partir del 16 de julio de 2021 se monitorea desde el CEVEM 067 de Texcoco, en el Estado de México.  


Estrategia de ComunicaciónEN PROCESO



En la sexta sesión ordinaria la Secretaría Técnica informó sobre diversas acciones para dar publicidad a información vinculada con las funciones del Comité, tales como que el 31 de mayo de 2021 se compartió a los concesionarios de radio y televisión el video animado que explica el procedimiento para acceder a los lineamientos de reprogramación de promocionales, así como las publicaciones en las redes sociales institucionales de los resultados finales del monitoreo de noticiarios durante las campañas electorales 2020-2021.

En seguimiento a lo anterior, se informa que entre diciembre de 2020 y junio de 2021, los tuits publicados en las redes sociales del Instituto, sobre el monitoreo de noticieros, tuvieron 388 mil 913 impresiones. Cabe señalar que, en el caso de Twitter, aquellos materiales impulsados a través de inversión tuvieron 2 millones 783 mil 083 impresiones. En Facebook, las publicaciones relativas al monitoreo generaron 446 mil 547 impresiones[footnoteRef:2].  [2:  En Twitter, impresiones se refiere al número de veces que los usuarios vieron los tuits, mientras que en Facebook es el número de veces que una publicación se despliega, ya sea en el timeline de un usuario o cuando este la comparte.] 



Informe sobre distribución igualitaria de promocionalesEN PROCESO



En la sexta sesión ordinaria se presentó el Informe final de cumplimiento de asignación del 40% de spots de partidos políticos nacionales en campaña.

Al respecto, el Comité acordó someter el Informe a la consideración del Consejo General en la próxima sesión que celebrara.

Sobre este particular, se informa que dicho análisis fue presentado en la sesión ordinaria que se llevó a cabo el 30 de junio. 

Adicionalmente, la Presidenta del Comité, Consejera Electoral Mtra. Claudia Zavala, solicitó a la Secretaría Técnica elaborar un histórico de cómo se han repartido los tiempos en diferentes elecciones, para contar con datos que permitan precisar las variables que se utilizarán en la metodología que aplicará para futuros procesos electorales.

Sobre este particular, se adjunta al presente seguimiento el Plan de trabajo para la elaboración del informe sobre la distribución igualitaria de promocionales durante las campañas federales de los procesos electorales 2017-2018 y 2014-2015 (archivo electrónico crt-7so-2021-07-29-p2-a3).

Reunión con la UNAM sobre el monitoreo de noticiariosEN PROCESO

y realización de foros de análisis 

En la sexta sesión ordinaria la Secretaría Técnica informó al Comité que la reunión de trabajo se llevaría a cabo una vez que la UNAM entregara el informe final de las actividades realizadas para el cumplimiento del monitoreo, de acuerdo con las actividades previstas en el Plan de Trabajo, así como el informe de gastos previstos y realizados para dicho monitoreo.

En esa misma oportunidad se circuló al Comité la propuesta de la UNAM sobre temáticas y ponentes para los foros sobre el monitoreo de noticiarios y el análisis sobre la violencia política contra las mujeres por razón de género. Al respecto, algunos integrantes del Comité indicaron que remitirían sus observaciones a la propuesta de la institución educativa.

En seguimiento a lo anterior, se informa que la reunión con los integrantes del Comité se llevará a cabo el 26 de julio del presente, al término de la Comisión de Prerrogativas y Partidos Políticos programada a las 11:00 horas.

Relativo a la propuesta de los foros, el 12 julio se remitió a la UNAM el documento con las observaciones formuladas por las y los Consejeros Electorales, así como de los partidos políticos y del Consejero Presidente. A propósito de lo anterior, el viernes 16 de julio se llevó a cabo una reunión con la UNAM para revisar la atención a las observaciones antes referidas, por lo que se está en espera de la versión final de la propuesta de los foros. Asimismo, está pendiente por definir las fechas y horarios para la realización de estos eventos.
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